

मंत्रिमंडळ निर्णय

दिनांक : ०४ ऑक्टोबर २०२४

(बैठक क्र. ८४)

अक्र	विषय	विभाग
१	राज्यातील अकृषिक कर पूर्णपणे माफ	महसूल
२	महसूल न्यायाधीकरणाच्या अध्यक्ष, सदस्य नियुक्तीसाठी जाहिरातीद्वारे अर्ज	महसूल
३	दौंड येथील बहूउद्देशीय सभागृह-नाटयगृहासाठी शासकीय जमीन	महसूल
४	त्र्यंबकेश्वर तालुक्यातील किकवी प्रकल्पाच्या कामांना मान्यता	जलसंपदा
५	टेंभू उपसा सिंचन योजनेस स्व.अनिलभाऊ बाबर यांचे नांव	जलसंपदा
६	पूर्णा नदीवर दहा साखळी बंधान्यांच्या कामांना गती सिल्लोडला सिंचनाचा लाभ मिळणार	जलसंपदा
७	प्राचीन, ऐतिहासिक वास्तूंचे नुकसान केल्यास दोन वर्षांचा तुरुंगवास, एक लाख दंडाची तरतूद	पर्यटन
८	राज्यातील खेळाडुंसाठी पारितोषिकांच्या रक्कमेत वाढ	क्रीडा
९	संत भगवान बाबा ऊसतोड कामगार अपघात विमा योजना राबवणार	सामाजिक न्याय
१०	लहान जलविद्युत प्रकल्पासाठी बांधा वापरा हस्तांतरण धोरण	जलसंपदा
११	कोकण पुणे विभागासाठी एसडीआरएफच्या दोन कंपन्या	मदत व पुनर्वसन
१२	महाराष्ट्र आरोग्य विज्ञान विद्यापीठात सुधारित सेवांतर्गत आश्वासित प्रगती योजना	वैद्यकीय शिक्षण
१३	राज्यात आरोग्य क्षेत्रात उत्कृष्टता केंद्र स्थापन करणे	वैद्यकीय शिक्षण
१४	पुणे रिंग रोड प्रकल्पाच्या कामास मान्यता	सार्वजनिक बांधकाम
१५	विविध समाजांसाठी आर्थिक विकास महामंडळे	इतर मागास बहूजन कल्याण/ अल्पसंख्याक विकास
१६	महाराष्ट्र भूजलाशयीन मच्छीमार कल्याणकारी महामंडळ	पदुम
१७	आजरा तालुक्यातील वेळवट्टी, गवसे, घाटकरवाडी बंदिस्त पाईपलाईन टाकणार	मृद व जलसंधारण

१८	बंजारा, लमाण तांड्यात ग्रामपंचायतसाठी लोकसंख्येची अट शिथिल	ग्रामविकास
१९	कागल येथील सांगावमध्ये नवीन शासकीय होमिओपॅथी महाविद्यालय	वैद्यकीय शिक्षण
२०	महाराष्ट्र सागरी मच्छीमार कल्याणकारी महामंडळ स्थापन करणार	मत्स्य व्यवसाय
२१	कुडाळ तालुक्यातील डोंगरेवाडीत साठवण तलाव	मृद व जलसंधारण
२२	राज्यात हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्क स्थापन करणार १ लाख ६० हजार कोटींची गुंतवणूक	उद्योग
२३	राळेगण सिद्धी येथील उपसा सिंचन योजनेचे सक्षमीकरण	मृद व जलसंधारण
२४	उच्च तंत्रज्ञानावरील अतिविशाल प्रकल्प योजनेत सुधारणा अधिकाधिक प्रकल्पांना प्रोत्साहन	उद्योग
२५	गाळमुक्त धरण, गाळयुक्त शिवार योजना कायमस्वरूपी राबवणार २ हजार ६०४ कोटी खर्चास मान्यता	मृद व जलसंधारण
२६	शिरोळ तालुक्यातील गावांमध्ये भूमिगत चर योजना राबवणार	जलसंपदा
२७	बौद्ध समाजातील सांस्कृतिक, शैक्षणिक संस्थांना दहा लाखांपर्यंत अनुदान योजना	अल्पसंख्याक विकास
२८	सोलापूर ते मुंबई हवाई मार्गासाठी व्हायबिलिटी गॅप फंडिंग देणार	विमानचालन
२९	वैद्यकीय अधिकाऱ्यांना सातव्या वेतन आयोगाप्रमाणे व्यवसायरोध भत्ता देणार	सार्वजनिक आरोग्य
३०	डेक्कन कॉलेज, गोखले संस्था, टिळक महाराष्ट्रच्या कर्मचाऱ्यांना सुधारित आश्वासित प्रगती योजना	उच्च व तंत्र शिक्षण
३१	इंदापूर येथे न्यायालये स्थापण्यास मान्यता	विधि व न्याय
३२	बुलढाण्यात नवीन शासकीय आयुर्वेद महाविद्यालय	वैद्यकीय शिक्षण
३३	रमाई आवास, शबरी आवास योजनेतील घरकूल अनुदानात वाढ	सामाजिक न्याय
३४	राज्यातील १०६ आयटीआयचे नामकरण	कौशल्य, रोजगार, उद्योजकता व नाविन्यता

राज्यातील अकृषिक कर पूर्णपणे माफ

राज्यातील अकृषिक कर आकारणीचा जनतेवर पडत असलेला बोजा पूर्णपणे काढण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

सद्या गावातील गावठाणांमध्ये असणाऱ्या जमिनीवरील अकृषिक कर कायमस्वरूपी माफ आहे. मात्र गावठाणाबाहेर रहिवासी घरांची संख्या वाढत असल्याने आणि शहरी भागात बहूमजली इमारती वाढत असल्याने अशा इमारतीखालील जमिनीचा संपूर्ण अकृषिक कर रद्द करण्याचा निर्णय घेण्यात आला.

त्याचप्रमाणे वाणिज्य आणि औद्योगिक वापराखालील जमिनीवरील अकृषिक कर रद्द करण्यात येईल.

-----○-----

महसूल विभाग

**महसूल न्यायाधीकरणाच्या अध्यक्ष,
सदस्य नियुक्तीसाठी जाहिरातीद्वारे अर्ज**

राज्यातील महसूल न्यायाधीकरणांच्या अध्यक्ष व सदस्य पदांवर नियुक्तीसाठी जाहिरातीद्वारे अर्ज मागवण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

राज्य सहकारी निवडणूक प्राधिकरणा प्रमाणेच महाराष्ट्र जमीन महसूल न्यायाधीकरणातील अध्यक्ष व सदस्यांसाठी जाहिरात काढून अर्ज मागवण्यात येतील. नियुक्तीसाठी मुख्य सचिवांच्या अध्यक्षतेखाली समिती असेल. या संदर्भातील महाराष्ट्र जमीन महसूल न्यायाधीकरण नियम, २०२४ च्या प्रारूपातील नियमांवर नागरिकांच्या हरकती व दावे मागवण्यात येतील.

-----○-----

महसूल विभाग

दौंड येथील बहुउद्देशीय सभागृह-नाट्यगृहासाठी शासकीय जमीन

पुणे जिल्ह्यातील दौंड येथे उभारण्यात येणाऱ्या बहुउद्देशीय सभागृहासाठी शासकीय जमीन उपलब्ध करून देण्यासाठी मंजूरी देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

दौंड नगरपंचायतीला बहुउद्देशीय सभागृह व नाट्यगृहासाठी विनामुल्य कब्जे हक्काने भोगवटादार वर्ग-२ मध्ये ८० आर जमीन देण्याचा निर्णय घेण्यात आला. या संदर्भात दौंड नगरपंचायतीने शासनास प्रस्ताव सादर केला होता.

-----○-----

त्र्यंबकेश्वर तालुक्यातील किकवी प्रकल्पाच्या कामांना मान्यता

नाशिक जिल्ह्यातील त्र्यंबकेश्वर तालुक्यातील मौजे ब्राह्मणवाडे येथील किकवी प्रकल्पाच्या कामास गती देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

किकवी पेयजल प्रकल्पाचे माती धरण, सांडवा, पाणी पुरवठा कम विद्युत विमोचक आणि अनुषंगीक कामांना मान्यता देण्यात येत आहे. या कामांची विखंडीत केलेली निविदा मुळ अटी व शर्तीनुसार पुनरुज्जीवित करण्यात येईल.

-----○-----

जलसंपदा विभाग

टेंभू उपसा सिंचन योजनेस स्व.अनिलभाऊ बाबर यांचे नांव

सांगली जिल्ह्यातील टेंभू उपसा जलसिंचन योजनेच्या विस्तारित टप्प्यास स्वर्गीय आमदार अनिलभाऊ बाबर विस्तारित टेंभू उपसा सिंचन योजना, टप्पा क्रं.६ असे नांव देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या संदर्भात या प्रकल्पाच्या भूमिपूजनाच्या वेळी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी घोषणा केली होती.

-----○-----

जलसंपदा विभाग

पूर्णा नदीवर दहा साखळी बंधान्यांच्या कामांना गती

सिल्लोडला सिंचनाचा लाभ मिळणार

छत्रपती संभाजीनगर जिल्ह्यातील पूर्णा नदीवरील दहा साखळी बंधान्यांच्या कामांना मान्यता देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

एकूण सहा उच्च पातळी बंधारे व चार कोल्हापूरी बंधारे अशा दहा बंधान्यामुळे सिल्लोड तालुक्यातील १२ गावांमधील १ हजार ४२२ हेक्टर क्षेत्रास सिंचनाचा लाभ मिळणार आहे. यासाठी येणाऱ्या ५३४ कोटी ९२ लाख रुपयांच्या खर्चास मान्यता देण्यात आली.

-----○-----

प्राचीन, ऐतिहासिक वास्तूंचे नुकसान केल्यास
दोन वर्षांचा तुरुंगवास, एक लाख दंडाची तरतूद

राज्यातील प्राचीन व ऐतिहासिक वास्तूंचे नुकसान केल्यास आता दोन वर्षांच्या तुरुंगवासाची तसेच एक लाख रुपयांपर्यंतच्या दंडाची तरतूद करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

अशा वास्तूंना हानी पोहचवून त्यांचे पावित्र्य भंग करणाऱ्यांना आळा घालण्यासाठी ही तरतूद करण्यात येत आहे.

सध्या, महाराष्ट्र प्राचीन स्मारके व पूरणवस्तुशास्त्रविषयक स्थळे व अवशेष नियम १९६० (१९६१चा महाराष्ट्र अधिनियम क्र.१२) मधील तरतुदीनुसार तीन महिन्यांपर्यंत तुरुंगवास किंवा पाच हजार रुपयांपर्यंत दंड किंवा दोन्ही शिक्षेची तरतूद आहे. १९६० सालापासून या दंडात वाढ झालेली नाही. या कायद्यात कठोर तरतुदींचा आवश्यकता आहे. केंद्र शासनाच्या १९५८च्या अधिनियमातील सुधारणांशी सुसंगत अशा तरतूदी करणे आवश्यक असल्याने हा वाढीव शिक्षेचा प्रस्ताव मान्य करण्यात आला.

-----o-----

क्रीडा विभाग

राज्यातील खेळाडूंना पारितोषिकांच्या रक्कमेत वाढ

आंतरराष्ट्रीयस्तरावर महाराष्ट्राचे नाव उज्वल करणाऱ्या खेळाडूंना आणि त्यांच्या प्रशिक्षकांच्या पारितोषिकांच्या रक्कमेत वाढ करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

ऑलिम्पिक, पॅराऑलिम्पिक सूवर्ण पदक विजेत्यांना पाच कोटी रुपये, रौप्य पदकासाठी तीन कोटी, कांस्य पदकासाठी दोन कोटी रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे पन्नास लाख, तीस लाख व वीस लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

वरिष्ठ वर्ल्ड चॅम्पियनशीपसाठी सूवर्ण पदक विजेत्यांना तीन कोटी रुपये, रौप्य पदकासाठी दोन कोटी, कांस्य पदकासाठी एक कोटी रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे तीस लाख, वीस लाख व दहा लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

एशियन गेमसाठी सूवर्ण पदक विजेत्यांना एक कोटी रुपये, रौप्य पदकासाठी पंच्याहत्तर लाख, कांस्य पदकासाठी पन्नास लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे दहा लाख, सात लाख पन्नास हजार व पाच लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

वरिष्ठ कॉमनवेल्थसाठी सूवर्ण पदक विजेत्यांना सत्तर लाख रुपये, रौप्य पदकासाठी पन्नास लाख, कांस्य पदकासाठी तीस लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे सात लाख, पाच लाख व तीन लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

युथ ऑलिम्पिकमधील सुवर्ण पदक विजेत्यांना तीस लाख रुपये, रौप्य पदकासाठी वीस लाख, कांस्य पदकासाठी दहा लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे तीन लाख, दोन लाख व एक लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

तसेच सांघिक खेळात ऑलिम्पिक, पॅराऑलिम्पिकमध्ये सुवर्ण पदक विजेत्यांना तीन कोटी पंच्याहत्तर लाख रुपये, रौप्य पदकासाठी दोन कोटी पंचवीस लाख तर कांस्य पदकासाठी एक कोटी पन्नास लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे सदतीस लाख पन्नास हजार, बावीस लाख पन्नास हजार व पंधरा लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

सांघिक खेळात वरिष्ठ चॅम्पियनशीपमधील सुवर्ण पदक विजेत्यांना दोन कोटी पंचवीस लाख लाख रुपये, रौप्य पदकासाठी एक कोटी पन्नास लाख लाख तर कांस्य पदकासाठी पंच्याहत्तर लाख रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे बावीस लाख पन्नास हजार, पंधरा लाख आणि सात लाख पन्नास हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

सांघिक खेळात एशियन गेममध्ये सुवर्ण पदक विजेत्यांना पंच्याहत्तर लाख रुपये, रौप्य पदकासाठी ५६ लाख पंचवीस हजार तर कांस्य पदकासाठी सदतीस लाख पन्नास हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे सात लाख पन्नास हजार, पाच लाख बासष्ट हजार पाचशे रुपये व तीन लाख पंच्याहत्तर हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

सांघिक खेळात वरिष्ठ कॉमनवेल्थ स्पर्धेतील सुवर्ण पदक विजेत्यांना बावन्न लाख पन्नास हजार रुपये, रौप्य पदकासाठी सदतीस लाख पन्नास हजार, तर कांस्य पदकासाठी बावीस लाख पन्नास हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे पाच लाख पंचवीस हजार, तीन लाख पंच्याहत्तर हजार रुपये व दोन लाख पंचवीस हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

सांघिक खेळात युथ ऑलिम्पिकमधील सुवर्ण पदक विजेत्यांना बावीस लाख पन्नास हजार रुपये, रौप्य पदकासाठी पंधरा लाख, तर कांस्य पदकासाठी सात लाख पन्नास हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल. तर मार्गदर्शकांना अनुक्रमे दोन लाख पंचवीस हजार, एक लाख पन्नास हजार रुपये व पंच्याहत्तर हजार रुपयांचे पारितोषिक देण्यात येईल.

-----o-----

सामाजिक न्याय विभाग

संत भगवान बाबा ऊसतोड कामगार अपघात विमा योजना राबवणार

राज्यातील सर्व ऊसतोड, वाहतूक कामगार व मुकादमांना झोपडी व बैल जोडी करिता विमा संरक्षण देण्यासाठी संत भगवान बाबा ऊसतोड कामगार अपघात विमा योजना राबवण्याचा निर्णय आज आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

साखर कारखान्यांकडून ऊस गाळपावर प्रतिवर्षी प्रति मेट्रीक टन दहा रुपयांप्रमाणे मिळणाऱ्या निधीतून या विमा योजनेसाठी खर्च करण्यात येईल. दि न्यू इंडिया अश्युरन्स कंपनी ही यासाठी विमा कंपनी असेल.

-----o-----

लहान जलविद्युत प्रकल्पासाठी बांधा वापरा हस्तांतरण धोरण

राज्यातील लहान जलविद्युत प्रकल्पांचे व सहःस्थित सौर ऊर्जा प्रकल्पांचे खाजगीकरणातून बांधा, वापरा व हस्तांतरण करा (BOT) तत्वावर विकास करण्याच्या धोरणास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

यापूर्वीच्या लहान जलविद्युत प्रकल्पांचे खाजगीकरणातून विकासाच्या धोरणांतर्गत १६३.६५ मे. वॅ. क्षमतेचे एकूण ४२ जलविद्युत प्रकल्पांची उभारणी करण्यात आलेली आहे. हे धोरण सुधारित करण्याची गरज होती. त्यानुसार प्रवर्तकाने स्वतः शोधलेल्या जलविद्युत प्रकल्पांचा थेट विकसनाचा पर्याय या नव्या धोरणात उपलब्ध असेल. शासन संकेतस्थळावरील १०१.३९ मे. वॅ. क्षमतेच्या ३७ जलविद्युत प्रकल्पांच्या विकसनाकरिता पारदर्शक निविदा पद्धतीचा अवलंब करून प्रवर्तकाची निवड करण्यात येईल. ज्या प्रकल्पांकरिता आदान संरचना (Intake Structure) उपलब्ध असेल, त्या प्रकल्पांकरिता रु. ५० लक्ष प्रति मे.वॅ. इतके निर्धारित अधिमुल्य (Threshold Premium) निश्चित करण्यात आलेले आहे.

या धोरणानुसार महामंडळाच्या मालकीच्या जागांकरिता रु. ३५ प्रति कि.वॅ. / प्रति वर्ष भाडेपट्टी, संकरित भू पृष्ठावरील सौर ऊर्जा प्रकल्पांकरिता १० पैसे प्रति युनिट तर जल पृष्ठावरील तंरगत्या सौर प्रकल्पाकरिता ५ पैसे प्रति युनिट अतिरिक्त भाडेपट्टा व जलसंपदा विभागाच्या आदान संरचनेकरिता १० पैसे प्रति युनिट आदान संरचना देखभाल शुल्क महामंडळास महसूल स्वरूपात मिळेल.

-----o-----

मदत व पुनर्वसन विभाग

कोंकण पुणे विभागासाठी

एसडीआरएफच्या दोन कंपन्या

कोंकण व पुणे विभागासाठी प्रत्येकी एक या प्रमाणे राज्य आपत्ती प्रतिसाद दलाच्या-एसडीआरएफच्या दोन कंपन्या स्थापन करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

कोंकणात नवी मुंबई येथे आणि पुण्यात दौंड येथे या कंपन्या असतील. प्रत्येक कंपनीत एकूण चार टिम असतील. त्यापैकी तीन टिम्स प्रत्यक्षात आपत्ती प्रतिसादात काम करतील. या दोन्ही कंपन्यांसाठी ४२८ पदे पोलीस महासंचालकांमार्फत निर्माण केली जातील. यासाठी ३७ कोटी रुपये खर्च येईल.

-----o-----

**महाराष्ट्र आरोग्य विज्ञान विद्यापीठात
सुधारित सेवांतर्गत आश्वासित प्रगती योजना**

नाशिक येथील महाराष्ट्र आरोग्य विज्ञान विद्यापीठात पात्र शिक्षकेतर अधिकारी व कर्माचार्यांना सुधारित सेवांतर्गत दोन लाभांची आश्वासित प्रगती योजना लागू करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या विद्यापीठातील २४ संवर्गातील २२७ शिक्षकेतर पदांना या योजनेत लाभ मिळणार आहे. वित्त विभागाच्या १ एप्रिल २०१०, ५ जुलै २०१० आणि ६ सप्टेंबर २०१४च्या शासन निर्णयानुसार पूर्वलक्षी प्रभावाने तरतुदी लागू होतील.

-----○-----

वैद्यकीय शिक्षण विभाग

राज्यात आरोग्य क्षेत्रात उत्कृष्टता केंद्र स्थापन करणे

राज्यात आरोग्य क्षेत्रात उत्कृष्टता केंद्र स्थापन करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

महाराष्ट्र आरोग्य विज्ञान विद्यापीठ यांच्या अखत्यारितील महाराष्ट्र पदव्युत्तर वैद्यकीय शिक्षण व संसोधन संस्था ही मुख्य उत्कृष्टता केंद्र असेल. यासाठी येणाऱ्या ७० कोटी ७५ लाख रुपये इतक्या खर्चास मान्यता देण्यात आली. या केंद्रांच्या कार्यान्वयनासाठी कंपनी कायदा २०१३ मधील सेक्शन ८ अंतर्गत कंपनी स्थापन करण्यात येईल.

-----○-----

सार्वजनिक बांधकाम विभाग

पुणे रिंग रोड प्रकल्पाच्या कामास मान्यता

महाराष्ट्र राज्य रस्ते विकास महामंडळ-एमएसआरडीसीमार्फत पुणे शहराभोवती बांधण्यात येणाऱ्या रिंग रोडच्या कामास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

पुणे रिंग रोडच्या पूर्व भागात ऊर्से ते सोलू ते सोरतापवाडी (पुणे-सोलापूर रस्ता) या रस्त्याच्या १९ हजार ९३२ कोटी ९८ लाख रुपये इतक्या किंमतीच्या कामांना, तसेच पुणे रिंग रोड पश्चिम भागात ऊर्से ते वरवे (बु.) सातारा रोडसाठी २२ हजार ७७८ कोटी ५ लाख इतक्या किंमतीच्या कामांना सुधारित मान्यता देण्यात आली.

-----○-----

विविध समाजांसाठी आर्थिक विकास महामंडळे

राज्यातील जैन, बारी, तेली, हिंदू-खाटीक, लोणारी या समाजांसाठी आर्थिक विकास महामंडळे स्थापन करण्याचा निर्णय आज झालेल्या झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

विविध समाजातील घटकांची सामाजिक व आर्थिक उन्नती व्हावी तसेच युवकांना देखील शिक्षणासाठी फायदा व्हावा यासाठी ही महामंडळे काम करतील. यात जैन समाजासाठी जैन समाज आर्थिक विकास महामंडळ स्थापन करण्यात येईल. या महामंडळाच्या कामासाठी १५ पदे मंजूर करण्यात आली. याशिवाय बारी समाजासाठी संत श्री रुपलाल महाराज आर्थिक विकास महामंडळ (उपकंपनी) स्थापन करण्यात येत आहे. याशिवाय तेली, हिंदू-खाटीक, लोणारी या समाजांसाठी आर्थिक विकास महामंडळे स्थापन करण्याचा निर्णय घेण्यात आला.

-----○-----

पदुम विभाग

महाराष्ट्र भूजलाशयीन मच्छीमार कल्याणकारी महामंडळ

मच्छीमार बांधवांना विविध योजनांचा लाभ देण्यासाठी महाराष्ट्र भूजलाशयीन मच्छीमार कल्याणकारी महामंडळ स्थापन करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या महामंडळाचे मुख्यालय नागपूर येथे राहिल. तसेच मत्स्य व्यवसाय मंत्र्याच्या अध्यक्षतेखाली या महामंडळाचे कामकाज चालेल. मच्छीमारांना रोजगाराच्या संधी निर्माण करणे, मासे टिकवून राहण्यासाठी उपाय सूचविणे तसेच परंपरागत मच्छीमारांच्या हिताचे जतन करण्यासाठी हे महामंडळ काम करेल.

-----○-----

मृद व जलसंधारण

आजरा तालुक्यातील वेळवट्टी, गवसे, घाटकरवाडी

बंदिस्त पाईपलाईन टाकणार

कोल्हापूर जिल्हयातील आजरा तालुक्यातील वेळवट्टी, गवसे, घाटकरवाडी योजनेत बंदिस्त पाईपलाईन टाकण्याच्या कामास मंजूरी देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

वेळवट्टी योजनेत १३०.१० हेक्टर क्षेत्रात, तर गवसे योजनेत १३८.६३ हेक्टर आणि घाटकरवाडी योजनेत १७९.५९ हेक्टर क्षेत्र सिंचनाखाली आणण्यात येणार आहे. हा भाग अतिपावसाचा असून, डोंगर भागात छोटे कालवे दरवर्षी फुटतात किंवा गाळाने भरतात, म्हणून बंदिस्त पाईपलाईनचा निर्णय घेण्यात आला.

-----○-----

**बंजारा, लमाण तांड्यात ग्रामपंचायतसाठी
लोकसंख्येची अट शिथिल**

बंजारा, लमाण, लमाण तांड्यात ग्रामपंचायत स्थापण्यासाठी लोकसंख्येची अट शिथिल करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

सध्या ही लोकसंख्येची अट एक हजार इतकी असून, या निर्णयामुळे ही आता सातशे अशी होणार आहे. राज्यात २० ते २५ लाख बंजारा समाज ४ हजारांहून अधिक तांड्यात राहतात.

-----○-----

वैद्यकीय शिक्षण विभाग

**कागल येथील सांगावमध्ये नवीन
शासकीय होमिओपॅथी महाविद्यालय**

कोल्हापूर जिल्ह्यातील कागल तालुक्यात मौजे सांगाव येथे नवीन शासकीय होमिओपॅथी आणि रुग्णालय स्थापन करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

कोल्हापूर जिल्ह्यातील मौजे सांगाव येथे १०० विद्यार्थी प्रवेश क्षमतेचे नवीन शासकीय होमिओपॅथी महाविद्यालय व संलग्न ५० रुग्ण खाटांचे होमिओपॅथी रुग्णालय स्थापन करण्यात येईल. त्यासाठी ४ एकर सुयोग्य जागा उपलब्ध करून देण्यात येईल. या महाविद्यालयासाठी २४८ कोटी ९० लाख रुपये इतक्या खर्चा मान्यता देण्यात आली.

-----○-----

मत्स्य व्यवसाय विभाग

महाराष्ट्र सागरी मच्छीमार कल्याणकारी महामंडळ स्थापन करणार

सागरी मच्छीमारांच्या कल्याणासाठी महाराष्ट्र सागरी मच्छीमार कल्याणकारी महामंडळ स्थापन करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

मत्स्यव्यवसाय मंत्री या महामंडळाचे अध्यक्ष राहतील. यासाठी सहा पदांची निर्मिती करण्यात येईल. तसेच पन्नास कोटी रुपये एकवेळचे अनुदान म्हणून उपलब्ध करून देण्यात येईल.

-----○-----

कुडाळ तालुक्यातील डोंगरेवाडीत साठवण तलाव

सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातील कुडाळ तालुक्यात पडवे (डोंगरेवाडी) येथे साठवण तलावास विशेष बाब म्हणून मान्यता देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या तलावासाठी येणाऱ्या ४६ कोटी ७६ लाख ६९ हजार रुपयांच्या खर्चास मान्यता देण्यात आली. या योजनेमुळे १००५ सघमी पाणी साठा होऊन ८५ हेक्टर क्षेत्र सिंचनाखाली येणार आहे.

-----०-----

उद्योग विभाग

राज्यात हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्क स्थापन करणार

१ लाख ६० हजार कोटींची गुंतवणूक

राज्यात हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्क स्थापन करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते. यातून १ लाख ६० हजार कोटींची गुंतवणूक अपेक्षित आहे.

हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्कसाठी विशेष धोरण आणणारे महाराष्ट्र हे देशातील पहिले राज्य असून याद्वारे डेटा सेंटर क्षेत्रामध्ये कार्यरत बहु-राष्ट्रीय आणि जागतिक स्तरावरील प्रमुख कंपन्यां आकर्षित होणार आहेत. परिणामी सुमारे USD २० अब्ज डॉलर्सच्या (रु. १.६० लक्ष कोटी) लक्षणीय गुंतवणूकीच्या माध्यमातून डेटा सेंटर क्षेत्रातील राज्याचे अव्वल स्थान अबाधित राहण्यास मदत होणार आहे. सदर प्रकल्पांद्वारे प्रोत्साहन कालावधी संपल्यानंतर शासनास पुढील कालावधीसाठी प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष कर व करेत्तर महसूलाद्वारे राज्याला कायमस्वरूपी महसूल मिळेल. हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्क हा उदयोन्मुख प्रकल्प असल्यामुळे त्यासाठी एकूण प्रत्यक्षपणे अंदाजे ५०० अतिकुशल तज्ञ व्यक्तींना रोजगार उपलब्ध होणार असून, अप्रत्यक्षपणे अंदाजे ३००० व्यक्तींना उच्च तंत्रज्ञानावर आधारीत रोजगार उपलब्ध होणार आहे.

कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) च्या आगमनाने डेटा स्टोरेज व प्रोसेसिंगची मागणी अनेक पटींनी वाढत आहे. परंतु याच बरोबर डेटा सेंटरद्वारे जास्त प्रमाणात वापरण्यात येणा-या ऊर्जेमुळे ग्लोबल वॉर्मिंगची एक मोठी चिंता आहे. भारत देश सन २०७० पर्यंत कार्बन फुटप्रिंट विरहित देश होण्याच्या दृष्टीने पावले उचलित असल्याने भविष्यातील हरित तंत्रज्ञानाची वाढणारी मागणी लक्षात घेता हरित तंत्रज्ञानावर आधारीत उद्योग भविष्यात महत्वपूर्ण ठरणार आहेत. याकरिता "हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्कस" ची संकल्पना आहे. या वैशिष्ट्यपूर्ण प्रकल्पांमुळे डेटा सेंटर क्षेत्रातील बहुराष्ट्रीय कंपन्या आकर्षित होवून भारतातही याकरीता सक्षम परिसंस्था निर्माण होण्यास मदत होणार आहे.

राज्यात हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्कसकरीता अतिरिक्त प्रोत्साहने अनुज्ञेय करण्यासाठी माहिती तंत्रज्ञान व माहिती तंत्रज्ञान सहाय्यभूत सेवा धोरण २०२३ मध्ये अंशतः सुधारणा करण्यात येवून, त्यामध्ये तीन (३) हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्कस उभारण्याकरीता मंत्रीमंडळ प्रस्तावातील अटी व शर्तीच्या अधीन राहून,

सोईसवलती तसेच नियमित प्रोत्साहनांबरोबर नमूद अतिरिक्त प्रोत्साहने देय करण्याकरीता मान्यता देण्यात आली. सदर प्रकल्पांसाठी पात्रतेचे निकष खालीलप्रमाणे आहेत:-

किमान ५०० मे.वॅट क्षमता असलेले तीन हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्कस प्रस्तावित असून, त्यांची १० वर्षांच्या गुंतवणूक कालावधीमध्ये स्थिर भांडवली गुंतवणूक किमान रु. ३०,००० कोटी इतकी असणार आहे. सदर प्रकल्पांसाठी प्रोत्साहन कालावधीत हा २० वर्षे अनुज्ञेय करण्यात आला आहे.

स्थिर भांडवली गुंतवणूक निकषांची पूर्तता करणा-या पात्र नवीन हरित एकात्मिक डेटा सेंटर पार्कसना त्यांच्या सह-स्थानातील गुंतवणूकीसह किमान रु. १०,००० कोटींची गुंतवणूक केल्यानंतरच प्रोत्साहने दिली जातील. राज्यात पहिले तीन (३) हरित एकात्मिक डेटा सेंटर प्रकल्प स्थापन झाल्यानंतर सदरची योजना आपोआप संपुष्टात येईल.

-----०-----

मृद व जलसंधारण विभाग

राळेगण सिद्धी येथील उपसा सिंचन योजनेचे सक्षमीकरण

अहमदनगर जिल्ह्यातील पारनेर तालुक्यातील राळेगण सिद्धी येथील कृष्णा पाणीपुरवठा संस्था उपसा सिंचन योजनेचे सक्षमीकरण करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

यासाठी ९ कोटी ९७ लाख रुपयांच्या खर्चास मान्यता देण्यात आली. ही योजना ३७ वर्षे जुनी असून, हिचे सक्षमीकरण केल्यास ९० टक्के सिंचन पुन्हा होऊ शकते व शेतकऱ्यांना त्याचा लाभ होऊ शकतो.

-----०-----

उद्योग विभाग

उच्च तंत्रज्ञानावरील अतिविशाल प्रकल्प योजनेत सुधारणा अधिकाधिक प्रकल्पांना प्रोत्साहन

उच्च तंत्रज्ञानावरील अतिविशाल प्रकल्प योजनेत सुधारणा करून, अधिकाधिक प्रकल्पांना प्रोत्साहन देणारे धोरण राबविण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

राज्यात कुठेही स्थापन होणाऱ्या दहा हजार कोटी एवढ्या गुंतवणूकीच्या अतिविशाल प्रकल्पांना क्षेत्रनिहाय वर्गीकरण विचारात न घेता, त्यांना प्रचलित सामुहिक प्रोत्साहन योजनेत स्थिर भांडवली गुंतवणूकीच्या किमान शंभर टक्के तर वीस हजार कोटी रुपयांच्या गुंतवणूकीच्या ११ टक्के या प्रमाणे औद्योगिक प्रोत्साहन अनुदान देण्यात येईल.

आतापर्यंत एकूण ५ प्रकल्पांना मान्यता देण्यात आली असून, दोन प्रकल्प मंत्रिमंडळ उपसमितीसमोर आहेत. अजून तीन प्रकल्पांना मान्यता देणे बाकी आहे. अशा या सात प्रकल्पांतून राज्यात १ कोटी ७९ लाख रुपये गुंतवणूक येऊन साठ हजार रोजगार निर्मिती होणार आहे. आणखी तीन प्रकल्पांद्वारे म्हणजेच दहा प्रकल्पांद्वारे दोन लाख कोटीपेक्षा अधिक गुंतवणूक येणार आहे. तसेच एक लाखांहून अधिक रोजगार निर्मिती होईल. या

योजनेत तातडीने निर्णय घेता येणे शक्य व्हावे म्हणून काही सुधारणा व नवीन तरतुदी करण्यात आल्या असून, मुख्यमंत्र्यांच्या अध्यक्षतेखालील मंत्रिमंडळ उपसमितीस निर्णय घेण्यास प्राधिकृत करण्यात आले आहे.

याशिवाय एरोस्पेस व डिफेन्समधील उद्योगांना भांडवली अनुदान व पाच उत्पादन क्षेत्रांतील व प्रत्येक क्षेत्रांमध्ये दोन प्रकल्पांची मर्यादा जास्तीत जास्त तीन करून एकूण दहा प्रकल्पांची मर्यादा ठेवण्यात येईल. पालघर जिल्ह्याचा समावेश, विदर्भ, मराठवाडा, रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग, धुळे आणि नंदुरबार या क्षेत्रात करणे तसेच थर्स्ट सेक्टरमध्ये दहापेक्षा अधिक प्रस्ताव आल्यास, भांडवली अनुदान न देता सामुहिक प्रोत्साहन योजनेनुसार विशेष प्रोत्साहने देण्यात येतील.

-----○-----

मृद व जलसंधारण विभाग

**गाळमुक्त धरण, गाळयुक्त शिवार योजना कायमस्वरूपी राबवणार
२ हजार ६०४ कोटी खर्चास मान्यता**

राज्यात गाळमुक्त धरण व गाळयुक्त शिवार योजना कायमस्वरूपी राबविण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या योजनेत यंत्र सामुग्री व इंधनासाठी प्रति घनमीटर जीएसटीशिवाय ३१ रुपये एवढा दर निश्चित करण्यात आला आहे. शेतकऱ्यांनी काढलेला गाळ वाहून नेण्यासाठी ३५ रुपये ७५ पैसे घनमीटर प्रति एकर १५ हजार रुपये एवढे तसेच जास्तीत जास्त ३७ हजार पाचशे रुपये अनुदान अडीच एकर मर्यादेपर्यंत देण्यात येईल. या योजनेसाठी २ हजार ६०४ कोटी रुपयांस मान्यता देण्यात आली आहे.

-----○-----

जलसंपदा विभाग

शिरोळ तालुक्यातील गावांमध्ये भूमिगत चर योजना राबवणार

कोल्हापूर जिल्ह्यातील शिरोळ तालुक्यातील विविध गावांमध्ये भूमिगत चर योजना राबवण्याच्या कामास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

सतत येणाऱ्या पूरामुळे होणारे नुकसान लक्षात घेता, शिरोळ तालुक्यातील नांदणी, आलास, शिरटी, उमळवाड, हसूर, शेडशाळ, बस्तवाड या गावांमध्ये पथदर्शी भूमिगत चर योजना राबवण्यात येईल. त्यासाठी २२ कोटी ९७ लाख रुपये खर्च येणार आहे. या भागातील नैसर्गिक नाले, ओढे आणि प्रवाह गाळाने भरल्याने उघड्या प्रकारचे मुख्य चर ठेवल्यास भूमिगत चराचे पाणी पुन्हा शेतात येईल, असे लक्षात आल्यामुळे निर्णय घेण्यात आला.

-----○-----

**बौद्ध समाजातील सांस्कृतिक, शैक्षणिक संस्थांना
दहा लाखांपर्यंत अनुदान योजना**

राज्यातील बौद्ध समाजातील सांस्कृतिक, शैक्षणिक संस्थांना दहा लाखांपर्यंत अनुदान देणाऱ्या योजनेस आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या संस्थांना दहा लाखांपर्यंत अनुदान देण्यात येईल. यासाठी वीस कोटी रुपयांची तरतूद करण्यात आली आहे. एकावन्न टक्क्यांपेक्षा जास्त बौद्ध विश्वस्त व सदस्य असलेल्या संस्थांना पायाभूत सुविधा पुरविण्यासाठी हा निर्णय घेण्यात आला.

-----○-----

विमानचालन विभाग

सोलापूर ते मुंबई हवाई मार्गासाठी व्हायबिलिटी गॅप फंडिंग देणार

सोलापूर- पुणे ते मुंबई हवाई मार्गासाठी व्हायबिलिटी गॅप फंडिंग देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

सोलापूर विमानतळ हे नवीन असून, राष्ट्रीय विमान वाहतूक धोरणांतर्गत या ठिकाणी बिडींगची प्रक्रिया सुरु आहे. ही योजना प्रत्यक्ष सुरु होण्यासाठी काही कालावधी लागणार असल्याने, पुढील एक वर्षासाठी सोलापूर विमानतळावरून हवाई सेवेसाठी शंभर टक्के व्हायबिलिटी गॅप फंडिंग करण्याचा निर्णय झाला.

-----○-----

सार्वजनिक आरोग्य विभाग

**वैद्यकीय अधिकाऱ्यांना सातव्या वेतन आयोगाप्रमाणे
व्यवसायरोध भत्ता देणार**

राज्यातील वैद्यकीय अधिकाऱ्यांना सातव्या वेतन आयोगाप्रमाणे व्यवसायरोध भत्ता देण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मंजूरी देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

महाराष्ट्र वैद्यकीय व आरोग्य सेवा गट-अ संवर्गातील वैद्यकीय अधिकारी गट-अ (एस-२०) व त्यापेक्षा वरिष्ठ वेतनश्रेणीतील अधिकाऱ्यांना तसेच दंतशल्यचिकीत्सक गट- ब (एस-२०) व दंतशल्यचिकीत्सक विशेषज्ञ संवर्ग (एस-२३) यांना ७ व्या वेतन आयोगानुसार १ जानेवारी २०१९ पासून ३५ टक्के दराने व्यवसायरोध भत्ता लागू करण्यास मान्यता देण्यात आली. या निर्णयाचा लाभ विविध वेतनश्रेणीतील ५२९ वैद्यकीय अधिकाऱ्यांना होणार आहे.

-----○-----

**डेक्कन कॉलेज, गोखले संस्था, टिळक महाराष्ट्रच्या
कर्मचाऱ्यांना सुधारित आश्वासित प्रगती योजना**

पुण्यातील डेक्कन कॉलेज, गोखले संस्था, टिळक महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांना दोन लाभांची सुधारित आश्वासित प्रगती योजना लागू करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

या तीनही अभिमत विद्यापीठातील २०१६ नंतर निवड झालेल्या शिक्षकेतर पदांना देखील दोन लाभांचीच (१२ व २४ वर्षे) सुधारित सेवांतर्गत आश्वासित प्रगती योजना लागू राहिल.

-----○-----

विधि व न्याय विभाग

इंदापूर येथे न्यायालये स्थापण्यास मान्यता

पुणे जिल्ह्यातील इंदापूर येथे जिल्हा व अतिरिक्त सत्र न्यायालय व दिवाणी न्यायालय (वरिष्ठ स्तर) यांची स्थापन करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

जिल्हा व अतिरिक्त सत्र न्यायालय स्थापन करून त्यासाठी २० नियमित पदे व ६ पदांची सेवा बाह्ययंत्रणेद्वारे घेण्यात येईल. दिवाणी न्यायालय वरिष्ठ स्तरसाठी २० नियमित पदे व ४ पदांसाठी बाह्ययंत्रणेद्वारे सेवा घेण्यास मंजूरी देण्यात आली. याशिवाय शासकीय अभियोक्ता कार्यालयासाठी ३ नियमित पदे मंजूर करण्यास व एका पदाची सेवा बाह्ययंत्रणेद्वारे घेण्यास मान्यता देण्यात आली. ही न्यायालये स्थापन झाल्यामुळे इंदापूर येथील प्रलंबित प्रकरणे जलद गतीने चालविणे सुलभ होईल व नागरिकांची व पक्षकारांची गैरसोय दूर होईल. तसेच या तालुक्यामधील जनतेच्या दृष्टीने न्यायदान प्रक्रिया जास्त लोकभिमुख होईल.

-----○-----

वैद्यकीय शिक्षण विभाग

बुलढाण्यात नवीन शासकीय आयुर्वेद महाविद्यालय

बुलढाण्यात नवीन शासकीय आयुर्वेद महाविद्यालय व १०० खाटांचे आयुर्वेद रुग्णालय स्थापन करण्यास आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

नवीन शासकीय आयुर्वेद महाविद्यालय व रुग्णालयासाठी प्रस्तावित केल्याप्रमाणे शासन मान्यतेने वेळोवेळी आवश्यक तेवढी पदनिर्मिती करण्यास आणि पदे भरण्यास मान्यता देण्यात आली आहे.

नवीन शासकीय आयुर्वेद महाविद्यालयासाठी ४८७ कोटी रुपये इतका खर्च अपेक्षित आहे. पाचव्या वर्षानंतर पुढील प्रत्येक वर्षी आवश्यक आवर्ती खर्चासाठी प्रति वर्ष सुमारे रुपये ३८ कोटी ७२ लाख रुपये इतका निधी उपलब्ध करून देण्यात येईल.

-----○-----

**रमाई आवास, शबरी आवास योजनेतील
घरकुल अनुदानात वाढ**

रमाई आवास योजना (ग्रामीण) व शबरी आवास योजना (ग्रामीण) या योजने अंतर्गत घरकुलाच्या अनुदानात वाढ करण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभागाची रमाई आवास योजना (ग्रामीण) व आदिवासी विकास विभागाची शबरी आवास योजना (ग्रामीण) अंतर्गत साधारण क्षेत्र १ लाख २० हजार रुपये आणि नक्षत्रग्रस्त व डोंगराळ भागाकरीता १ लाख ३० हजार प्रति घरकुल अनुदान देण्यात येत आहे.

रमाई आवास योजना (ग्रामीण) व आदिवासी विकास विभागाची शबरी आवास योजना (ग्रामीण) यांच्या अनुदानामध्ये प्रति घरकुल वैयक्तिक घरकुलाकरीता २ लाख ५० हजार रुपये इतकी वाढ करण्यास मान्यता देण्यात येत आहे.

तसेच, रमाई आवास योजना (ग्रामीण) व आदिवासी विकास विभागाची शबरी आवास योजना (ग्रामीण) घरकुलाचे क्षेत्रफळ २६९ चौरस फूट ऐवजी कमीत कमी ३०० चौरस फूट इतके करण्यास मान्यता देण्यात येत आहे.

-----o-----

कौशल्य, रोजगार, उद्योजकता व नाविन्यता विभाग

राज्यातील १०६ आयटीआयचे नामकरण

राज्यातील १०६ शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थांना समाजसुधारक आणि सामाजिक क्षेत्रात योगदान देणाऱ्या व्यक्तिमत्त्वांची नावे देण्याचा निर्णय आज झालेल्या मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते.

नवीन नामकरण केलेल्या १०६ संस्थांची नावे पुढील प्रमाणे आहेत :-

अ. क्र.	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थेचे पूर्वीचे नाव	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थेचे नवीन नाव
१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, लोअर परळ, जि. मुंबई शहर	प्रबोधनकार ठाकरे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, लोअर परळ, जि. मुंबई शहर
२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, धारावी, जि. मुंबई शहर	नामदार जगन्नाथ (नाना) शंकरशेट शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, धारावी, जि. मुंबई शहर
३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पनवेल, जि. रायगड	महाराष्ट्र भूषण डॉ. श्री नानासाहेब धर्माधिकारी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पनवेल, जि. रायगड
४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), रत्नागिरी, जि. रत्नागिरी	राणी लक्ष्मीबाई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), रत्नागिरी, जि. रत्नागिरी

५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मेधा (जावळी), जि. सातारा	वीर जीवा महाले शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मेधा (जावळी), जि. सातारा
६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खेड (राजगुरुनगर), जि. पुणे	शहीद राजगुरु शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खेड (राजगुरुनगर), जि. पुणे
७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पन्हाळा, जि. कोल्हापूर	शिवा काशिद शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पन्हाळा, जि. कोल्हापूर
८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पोलादपूर, जि. रायगड	नरवीर तानाजी मालुसरे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पोलादपूर, जि. रायगड
९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अंबेजोगाई, जि. बीड	प्रमोद महाजन शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अंबेजोगाई, जि. बीड
१०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, परळी वैजनाथ, जि. बीड	लोकनेते गोपीनाथ मुंडे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, परळी वैजनाथ, जि. बीड
११	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, तासगाव, जि. सांगली	आबासाहेब गरवारे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, तासगाव, जि. सांगली
१२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चाकूर, जि. लातूर	मल्हारराव होळकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चाकूर, जि. लातूर
१३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खालापूर, जि. रायगड	सरनौबत नेताजी पालकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खालापूर जि. रायगड
१४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, गडहिंगलज, जि. कोल्हापूर	सरसेनापती प्रतापराव गुजर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, गडहिंगलज, जि. कोल्हापूर
१५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, कराड, जि. सातारा	सरसेनापती हंबीरराव बाजी मोहिते शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, कराड, जि. सातारा
१६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मुरगूड, जि. कोल्हापूर	सेनापती संताजी घोरपडे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मुरगूड, जि. कोल्हापूर
१७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, हातकणंगले, जि. कोल्हापूर	वीर धनाजी जाधव शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, हातकणंगले, जि. कोल्हापूर
१८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पुरंदर (सासवड), जि. पुणे	क्रांतिकारक उमाजी नाईक शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पुरंदर (सासवड), जि. पुणे
१९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, वरवंड, ता. दौंड जि. पुणे	वीर फिरंगोजी नरसाळा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, वरवंड, ता. दौंड जि. पुणे
२०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, राहुरी, ता. राहुरी, जि. अहमदनगर	बहिर्जी नाईक शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, राहुरी, ता. राहुरी, जि. अहमदनगर
२१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, शाहूवाडी, जि. कोल्हापूर	बाजी प्रभु देशपांडे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, शाहूवाडी, जि. कोल्हापूर

२२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पलूस, जि. सांगली	लक्ष्मणराव किलोस्कर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पलूस, जि. सांगली
२३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बुटीबोरी, जि. नागपूर	दत्ताजी डिडोळकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बुटीबोरी, जि. नागपूर
२४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, नागोठणे, जि. रायगड	आद्य क्रांतिकारी वासुदेव बळवंत फडके शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, नागोठणे, जि. रायगड
२५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पारनेर, ता. पारनेर, जि. अहमदनगर	सेनापती बापट शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पारनेर, ता. पारनेर, जि. अहमदनगर
२६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, वरुड, जि. अमरावती	संत अच्युत महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, वरुड, जि. अमरावती
२७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, गंगाखेड, जि. परभणी	संत जनाबाई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, गंगाखेड, जि. परभणी
२८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), धारणी, जि. अमरावती	संत जाटुबाबा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), धारणी, जि. अमरावती
२९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, नेवासा, ता. नेवासा, जि. अहमदनगर	संत ज्ञानेश्वर महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, नेवासा, ता. नेवासा, जि. अहमदनगर
३०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, हवेली, जि. पुणे	संत तुकाराम महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, हवेली, जि. पुणे
३१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पाथर्डी, ता. पाथर्डी, जि. अहमदनगर	संत भगवानबाबा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पाथर्डी, ता. पाथर्डी, जि. अहमदनगर
३२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (महिला), नाशिक, ता. जि. नाशिक	संत मीराबाई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (महिला), नाशिक, ता. नाशिक, जि. नाशिक
३३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी आश्रमशाळा), जोधनखेडा, ता. मुक्ताईनगर, जि. जळगाव	संत मुक्ताबाई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी आश्रमशाळा), जोधनखेडा, ता. मुक्ताईनगर, जि. जळगाव
३४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बार्शी, जि. सोलापूर	संत विसोबा खेचर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बार्शी, जि. सोलापूर
३५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अचलपूर, जि. अमरावती	संत श्री गुणवंत बाबा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अचलपूर, जि. अमरावती
३६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अंजनगाव सुर्जी, जि. अमरावती	संत श्री देवनाथ महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अंजनगाव सुर्जी, जि. अमरावती

३७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अमळनेर, ता. अमळनेर, जि. जळगाव	संत सखाराम महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अमळनेर, ता. अमळनेर, जि. जळगाव
३८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, कुर्दुवाडी, जि. सोलापूर	संत सावता माळी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, कुर्दुवाडी, जि. सोलापूर
३९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, सातारा, जि. सातारा	समर्थ रामदास स्वामी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, सातारा, जि. सातारा
४०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी) आर्णी, ता. आर्णी.जि.यवतमाळ	फुलो झानो शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी) आर्णी, ता. आर्णी.जि.यवतमाळ
४१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (एससीपी), किल्ले आर्क, जि. छत्रपती संभाजीनगर	संत रोहिदास शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (एससीपी), किल्ले आर्क, जि. छत्रपती संभाजीनगर
४२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, देगलूर, जि. नांदेड	अक्का महादेवी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, देगलूर, जि. नांदेड
४३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), पेठ, ता. पेठ, जि. नाशिक	कै. गंगाराम जानू आवारी गुरुजी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), पेठ, ता. पेठ, जि. नाशिक
४४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, धुळे, ता. धुळे, जि. धुळे	इतिहासाचार्य राजवाडे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, धुळे, ता. धुळे, जि. धुळे
४५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, नांदगाव खंडेश्वर, जि. अमरावती	एकनाथराव रानडे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, नांदगाव खंडेश्वर जि. अमरावती
४६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), पालघर, जि. पालघर	एकलव्य शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), पालघर, जि. पालघर
४७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, रामटेक, जि. नागपूर	कवी कालिदास शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, रामटेक, जि. नागपूर
४८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, उदगीर, जि. लातूर	कॅप्टन कृष्णकांत कुलकर्णी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, उदगीर, जि. लातूर
४९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खुलताबाद, जि. छत्रपती संभाजीनगर	कैलास शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खुलताबाद, जि. छत्रपती संभाजीनगर
५०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खेड, जि. रत्नागिरी	क्रांतिकारी अनंत कान्हेरे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, खेड, जि. रत्नागिरी
५१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, घोडेगाव, जि. पुणे	क्रांतिकारी होन्याजी केंगले शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, घोडेगाव, जि. पुणे

५२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, आटपाडी, जि. सांगली	ग दी माडगुळकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, आटपाडी, जि. सांगली
५३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, शेगाव, जि. बुलढाणा	गजानन महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, शेगाव, जि. बुलढाणा
५४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, उचंडे, ता. मुक्ताईनगर, जि. जळगाव	चांगदेव महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, उचंडे, ता. मुक्ताईनगर, जि. जळगाव
५५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, कंधार, जि. नांदेड	ज्येष्ठ स्वातंत्र्यसेनानी केशवराव धोंडगे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, कंधार, जि. नांदेड
५६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मालवण, जि. सिंधुदुर्ग	ज्योतिर्भास्कर जयंत साळगावकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मालवण, जि. सिंधुदुर्ग
५७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), अक्कलकुवा, ता. तळोदा, जि. नंदुरबार	ठक्कर बाप्पा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), अक्कलकुवा, ता. तळोदा, जि. नंदुरबार
५८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), माणिकडोह, जि. पुणे	डॉ. गोविंद मोघाजी गारे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), माणिकडोह, जि. पुणे
५९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अहमदपूर, जि. लातूर	डॉ. शिवलिंग शिवाचार्य महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, अहमदपूर, जि. लातूर
६०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (अल्पसंख्याक), चांदिवली, जि. मुंबई उपनगर	डॉ. होमी भाभा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (अल्पसंख्याक), चांदिवली, जि. मुंबई उपनगर
६१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), चोपडा, ता. चोपाडा, जि. जळगाव	तंट्या मामा भिल्ल शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), चोपडा, ता. चोपाडा, जि. जळगाव
६२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (एससीपी), रहाटगाव, जि. अमरावती	दादासाहेब खापर्डे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (एससीपी), रहाटगाव, जि. अमरावती
६३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पिंपरी चिंचवड, जि. पुणे	दामोदर हरी चापेकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पिंपरी चिंचवड, जि. पुणे
६४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, छत्रपती संभाजीनगर, जि. छत्रपती संभाजीनगर	देवगिरी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, छत्रपती संभाजीनगर, जि. छत्रपती संभाजीनगर
६५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, उरण, जि. रायगड	द्रोणागिरी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, उरण, जि. रायगड

६६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, माणगाव, जि. रायगड	धर्मवीर संभाजी महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, माणगाव, जि. रायगड
६७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, दापोली, जि. रत्नागिरी	धोंडो केशव कर्वे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, दापोली, जि. रत्नागिरी
६८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मंडणगड, जि. रत्नागिरी	नाना फडणवीस शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मंडणगड, जि. रत्नागिरी
६९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), वाणगाव, जि. पालघर	पद्मश्री जिव्या सोमा मशे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी) वाणगाव, जि.पालघर
७०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, श्रीवर्धन, जि. रायगड	पेशवा बालाजी विश्वनाथ शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, श्रीवर्धन, जि. रायगड
७१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चांदूरबाजार, जि. अमरावती	प्रज्ञाचक्षु गुलाबराव महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चांदूरबाजार, जि. अमरावती
७२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, गंगापूर, जि. छत्रपती संभाजीनगर	प्रल्हाद अभ्यंकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, गंगापूर, जि. छत्रपती संभाजीनगर
७३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चिपळूण, जि. रत्नागिरी	भगवान परशुराम शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चिपळूण, जि. रत्नागिरी
७४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), अमरावती, जि. अमरावती	भगिनी निवेदिता शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), अमरावती, जि. अमरावती
७५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चाळीसगाव, ता. चाळीसगाव, जि. जळगाव	भास्कराचार्य शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, चाळीसगाव, ता. चाळीसगाव, जि. जळगाव
७६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, भडगाव, ता. भडगाव, जि. जळगाव	महर्षी भृगु शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, भडगाव, ता. भडगाव, जि. जळगाव
७७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), यावल, ता. यावल, जि. जळगाव	महर्षी व्यास शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), यावल, ता. यावल, जि. जळगाव
७८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, संगमेश्वर, जि. रत्नागिरी	माधवराव मुळे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, संगमेश्वर, जि. रत्नागिरी
७९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पंढरपूर, जि. सोलापूर	यशवंतराव केळकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पंढरपूर, जि. सोलापूर
८०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), शहादा, ता. शहादा, जि. नंदुरबार	राणा पुंज भिल्ल शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), शहादा, ता. शहादा, जि. नंदुरबार

८१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), बीड, जि. बीड	राणी पद्मिनी शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), बीड, जि. बीड
८२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), पोंभुर्णा, जि. चंद्रपूर	भगवान बिरसा मुंडा, शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), पोंभुर्णा, जि. चंद्रपूर
८३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, औंध खटाव, जि. सातारा	लक्ष्मणराव इनामदार शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, औंध खटाव, जि. सातारा
८४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पाटण, जि. सातारा	कै.सौ. वत्सलादेवी देसाई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पाटण, जि. सातारा
८५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, तेल्हारा, जि. अकोला	विष्णुदास महाराज शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, तेल्हारा, जि. अकोला
८६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, वसई, जि. पालघर	वीरांगना झलकारीबाई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, वसई, जि. पालघर
८७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), सोलापूर, जि. सोलापूर	राणी कित्तूर चेन्नम्मा शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (महिला), सोलापूर, जि. सोलापूर
८८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), नवापूर, ता. नवापूर, जि. नंदुरबार	शबरी माता शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, (आदिवासी), नवापूर, ता. नवापूर, जि. नंदुरबार
८९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, निलंगा, जि. लातूर	शहीद श्रीधर चव्हाण शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, निलंगा, जि. लातूर
९०	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, औसा, जि. लातूर	शांतीरअप्पा पंचप्पा जळकोटे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, औसा, जि. लातूर
९१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पैठण, जि. छत्रपती संभाजीनगर	शालिवाहन शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, पैठण, जि. छत्रपती संभाजीनगर
९२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, आजरा, जि. कोल्हापूर	शिवाजी सावंत शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, आजरा, जि. कोल्हापूर
९३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मोर्शी, जि. अमरावती	श्री गोविंदप्रभू शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, मोर्शी, जि. अमरावती
९४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), मारेगाव, जि. यवतमाळ	सोमा डोमा आंध शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), मारेगाव, जि. यवतमाळ
९५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, रावेर, ता. रावेर, जि. जळगाव	स्वातंत्र्यसैनिक गोविंदराव वैद्य शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, रावेर, ता. रावेर, जि. जळगाव
९६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, फुलंब्री, जि. छत्रपती संभाजीनगर	स्वातंत्र्यसैनिक दगडाबाई शेळके शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, फुलंब्री, जि. छत्रपती संभाजीनगर

९७	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बोरिवली, जि. मुंबई उपनगर	स्वामीनारायण शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बोरिवली, जि. मुंबई उपनगर
९८	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, भुदरगड (गारगोटी), जि. कोल्हापूर	हुतात्मा नारायण वारके शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, भुदरगड (गारगोटी), जि. कोल्हापूर
९९	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), कर्जत, जि. रायगड	हुतात्मा पद्मा ठाकूर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था (आदिवासी), कर्जत, जि. रायगड
१००	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, सोयगाव, जि. छत्रपती संभाजीनगर	हुतात्मा विश्वनाथ राजहंस शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, सोयगाव, जि. छत्रपती संभाजीनगर
१०१	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, जितूर, जि. परभणी	श्रीगुरु नथुराम महाराज केहाळकर शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, जितूर, जि. परभणी
१०२	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, हिंगोली, जि. हिंगोली	भारतरत्न नानाजी देशमुख शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, हिंगोली, जि. हिंगोली
१०३	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, शिरूर, जि. पुणे	तात्या टोपे शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, शिरूर, जि. पुणे
१०४	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, एरंडोल, ता. एरंडोल, जि. जळगाव	सिताराम भाई बिल्ला शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, एरंडोल, ता. एरंडोल, जि. जळगाव
१०५	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, सुरगाणा जि. नाशिक	क्रांतिकारी भागोजी नाईक (आदिवासी) शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, सुरगाणा जि. नाशिक
१०६	शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बल्लारशहा जि. चंद्रपूर	राणी हिराई शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था, बल्लारशहा, जि. चंद्रपूर

-----o-----